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 UDK: 061.27 : 28-74 (497.6 Sarajevo) “16/17“
HASO POPARA  Izvorni nau ni rad
Gazi Husrev-begova biblioteka

NEKOLIKO NOVIH PODATAKA O SLUŽBENICIMA 
ISA-BEGOVA VAKUFA U SARAJEVU KRAJEM 

17. I PO ETKOM 18. STOLJE A

Sažetak
U ovome radu, na osnovu dosada neobjavljenih sudskih dokumenata, govori 

se o nekoliko li nosti koje su krajem 17. i po etkom 18. stolje a upravljale Gazi 
Isa-begovim zadužbinama u Sarajevu. U fokusu rada su borba izme u Isa-begovih 
potomaka za mjesto mutevellije, obnova objekata stradalih u požaru prilikom provale 
Eugena Savojskog u Sarajevo 1697. godine, izdavanje vakufskih dobara pod zakup, 
manipulacija s vakufskim prihodima, sprega sa esnafom i sudskim vlastima, u estale 
pritužbe Visokoj porti na rad pojedinih službenika vakufa, te direktive iz Istanbula da 
se navodne zloupotrebe u upravljanju vakufom provjere i sankcioniraju.

Klju ne rije i: Gazi Isa-beg, Sejjid Abdulfettah, šejh, mutevellija, nazir, 
katib, tekija, vakuf, hamam, han, mlini.

Uvod

Iz vakufname Isa-bega Ishakovi a iz mjeseca džumade-l-ulaa 866. (izme-
u 1. februara i 3. marta 1462.) godine vidi se da je on u Sarajevu zavještao: 

musafirhanu sa zavijom, most na Miljacki, mlinove u selu Brodac, hamam i 
vodovod, te da je za njihovo izdržavanje ostavio han i više du ana i zemljiš-
nih posjeda na podru ju današnjeg Sarajeva i okoline.1 U vakufnami se ne 
spominju ni Isa-begova džamija ni sredstva za njeno održavanje i pla e 
službenika, jer je vakif džamiju podigao u slavu sultana Mehmeda Fatiha, 
kojemu ju je i poklonio. Iako je o ovome vakufu do sada objavljeno više 
radova, mnogi podaci o njegovoj sudbini kroz pet i po stolje a dugu historiju 
ostali su nepoznati. Razlog za to, prije svega, leži u injenici da od 1565. do 
1727. godine nisu sa uvani sidžili Sarajevskog šeriatskog suda, koji bi, da 
su sa uvani, mogli biti bogato vrelo za izu avanje historije, ne samo ovoga 
vakufa nego i Sarajeva uop e. Jedan od rijetkih podataka o ovome vakufu, 
ta nije o Mevlevijskoj tekiji na Bendbaši, ostavio je Evlija elebi koji je u 
svome Putopisu 1659. godine zapisao: 

1  Integralni tekst vakufname na arapskom s prijevodom na bosanski jeziki i iscrpnim 
podnožnim bilješkama objavio je Hazim Šabanovi  u: Prilozi za orijentalnu lologiju i 
istoriju jugoslovenskih naroda pod turskom vladavinom, sv. II, Sarajevo, 1952, str. 7-29.
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Mevlevijska tekija nalazi se na obali rijeke Miljacke, na mjestu divnom 
kao rajska baš a. To je vakuf-tekija (reda) Dželaludd na R mije. Ima dvo-
ranu za obrede derviša (sim ‘ ne), sobu za razgovor (mejd n) i sedam-
deset-osamdeset prostranih derviških elija s galerijom gdje derviši sviraju 
(mutreb n), s kuhinjom (‘im ret) i trpezarijom. Njen je starješina (šejh) 
obrazovan derviš ijim molitvama Bog udovoljava. Starješina njenih svira a 
(n jzen-baši), kaligraf derviš Mustafa,2 ima prekrasan rukopis.3

Koliko je nama poznato, u dosadašnjim radovima o Isa-begovom vakufu 
i Mevlevijskoj tekiji na Bendbaši neposredno prije i poslije prodora Eugena 
Savojskog u Sarajevo u jesen 1697. godine, kao jedini poznati mutevellija 
vakufa i šejh tekije spominje se šejh Sejjid Abdulfettah-efendija. U nastavku 
ovoga rada bi e govora o još nekoliko li nosti koje su u ovome periodu uprav-
ljale Isa-begovim vakufom. Zanimljivo je da se za neke od njih izri ito navodi 
da su potomci vakifa i da su nosili titulu sejjid, koju su dobivali Muhamme-
dovi, a.s., potomci. U nedostatku drugih dokumenata teško je razjasniti od 
kada i preko koga se oni dovode u rodbinsku vezu s Muhammedovim, a.s. 
potomcima, tim prije što ni sam Gazi Isa-beg Ishakovi  nije bio sejjid. Izgleda 
da je neko od Gazi Isa-begovih potomaka bio oženjen iz porodice koja vodi 
porijeklo preko Muhammedova, a.s., unuka hazreti Hasana, sina hazreti Alije 
i hazreti Fatime, r.a.

Mutevellije:

Ali-Mehmed - Iz prijedloga sarajevskog kadije Ali-efendije4 napisanog u 
prvoj dekadi mjeseca ševvala 1105. (izme u 26. maja i 5. juna 1694.) godine 
vidi se da je nakon smrti mutevellije Gazi Isa-begova vakufa, nekog Ali-
Mehmeda,5 derviša Mevlevijske tekije (na Bendbaši), uz etiri ak e dnevne 

2  Darw š Mu af  al-Mawlaw  al-Bosnaw  as-Sar , poznat i pod ma la om al-K tib , 
umro je u Yeni Šehiru (Larisi) 1078/1667-68. godine. Jedan prijepis njegova Mushafa iz 
1068/1657-58. godine uva se u Historijskom arhivu Sarajevo pod br. R-396 (Vidi: Haso 
Popara, Katalog arapskih, turskih, perzijskih i bosanskih rukopisa  Historijskog arhiva 
Sarajevo, Svezak II, London – Sarajevo, 1433/2011, br. 695, str. 5-6). Njegov devedeseti 
prijepis iz 1075/1664-65. godine uva se u Zbirci mushafa Biblioteke kralja Abdulaziza 
u Medini pod br. 33 (Vidi: Haso Popara, "Kaligraf Derviš Mustafa Mevlevi iz Sarajeva 
prepisao je najmanje 90 primjeraka mushafa", Preporod, GOD. XLV, broj 12/1046, juni 
2015, str, 44).

3  Evlija elebi, Putopis, Odlomci o jugoslovenskim zemljama, Preveo, uvod i komentar 
napisao: Hazim Šabanovi , IRO "Veselin Masleša" – Sarajevo, 1979, str. 110. 

4  Rije  je o Luhumi Ali-efendiji, sinu Mehmedovu, koji je na položaju sarajevskog kadije 
bio od 6. ramazana 1105. (1. maja 1694.) godine (Vidi: T r -i Enver , IV, R-7304, GHb, 
str. 153-154 i 173-175).

5  U nedostatku drugih biografskih podataka ne može se pouzdano utvrditi ko je bio ovaj 
mutevellija Gazi Isa-begova vakufa u Sarajevu. Jedino što se pouzdano zna je to da je 
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plate i dvije ak e na ime sljedovanja u hljebu, na taj položaj bio postavljen 
carskim beratom derviš-mevlevija Mehmed-efendija. Ovaj Mehmed-efendija 
žalio se da mu je navedenu službu uzurpirao neki drugi Mehmed6 i nekako za 
tu službu pribavio drugi berat. Mehmed koji je dobio prvi berat putem suda 
je zamolio da se ovom drugom Mehmedu oduzme berat i da se on ponovo 
postavi za mutevelliju.7

U drugom prijedlogu sarajevskog kadije8 Visokoj porti od 21. rebiu-l-
ahira 1106. (8. decembra 1694.) godine kaže se: "Podnosilac molbe uvaženi 
šejh Mehmed-efendija moli da se mešihat mevlevijske tekije,9 koju je u Sara-
jevu sagradio Gazi Isa-beg i odredio dnevnu platu za tu službu, oduzme od 
kadije šejha Mehmed-efendije i dadne njemu, jer u smislu važe e vakufname 
dobrotvora Gazi Isa-bega, on ima pravo na tu službu. On je i ranije vršio tu 
dužnost, dok se gore spomenuti kadija nije umiješao i, suprotno odredbama 
vakifa, oduzeo mu tu službu i zadržao je za sebe. Me utim, nespojive su te 
dvije službe, tj. služba kadije i služba mutevellije.10 Stoga je zamolio da se 
ponovo izda berat njemu, a da se kadija smijeni. Dostavlja se arz, a na Porti 
je da izda ferman."11

bio jedan od najstarijih vakifovih potomaka i da je u potpunosti ispunjavao uslove za 
mutevelliju. Umro je prije 1104/1693. godine. O njemu e kasnije biti više rije i.

6  Iz drugog prijedloga koji je sarajevski kadija 21. rebiu-l-ahira 1106. (8. decembra 1694.) 
godine podnio Visokoj porti vidi se da je navedeni Mehmed nosio titulu šejha i da je 
bio na položaju sarajevskog kadije. Najvjerovatnije je rije  o Kermani-zadeu Mehmed-
efendiji, koji je na položaju sarajevskog kadije bio 1104/1693. godine. Njegov naib bio je 
Abdulvehhab-efendija, sin Abdulbakije (Vidi: Saray Bosna kadileri, str. 9 u Historijskom 
arhivu Sarajevo).

7  Vidi: Turski dokumenti 2, str. 51, u Gazi Husrev-begovoj biblioteci, u rukopisu i prijevodu 
Abdulaha Polimca (dalje: TD 2, GHb).

8  Iako se u dokumentu ne navodi ime kadije, pouzdano se može zaklju iti da je prijedlog 
podnio kadija Esiri Mustafa-efendija, jer je u to vrijeme on bio na položaju sarajevskog 
kadije (Vidi: T r -i Enver , V, R-7305, GHb, str. 24).

9  Iz ovoga se vidi da je šejh Mehmed istovremeno bio i mutevellija Isa-begova vakufa i šejh 
Mevlevijske tekije. Obje ove službe kasnije je obavljao i šejh Sejjid Abdulfettah-efendija.

10  Do koje mjere su te dvije službe bile nespojive najbolje se vidi iz odredbe vakifa koja glasi: 
                    

            /"Isto tako odredio je 
jedan dirhem dnevno onome muslimanskom kadiji koji bude bio kadija u ovome mjestu 
da bude nadzornik vakufa. Isto tako odredio je upravitelju vakufa (mutevelliji) desetinu 
cjelokupnih prihoda svojih vakufa. Otpuštanje i postavljanje službenika svih zadužbina 
je u rukama mutevellije." Dakle, sarajevski kadija po položaju je bio i nazir Gazi Isa-
begova vakufa u Sarajevu i za tu službu primao je za svaki dan po jedan srebrni dirhem. 
U slu aju spajanja ove dvije službe, tj. službe nazira i mutevellije, on bi stekao pravo, 
ne samo na desetinu ukupnih prihoda svih Gazi Isa-begovih zadužbina u Sarajevu, ve  
i pravo postavljanja i otpuštanja službenika vakufa. Osim toga, u rukama jedne osobe 
bile  bi službe i upravljanja i nadziranja, tj. upravitelj vakufa (mutevellija) bi sam sebe 
nadzirao, što je nespojivo. 

11 Vidi: TD 2, GHb, str. 59-60.  
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Fatima, supruga Abdulbaki-efendije - Iz tre eg izvještaja Visokoj porti, 
koji je u vezi sa službom mutevellije Gazi Isa-begova vakufa u Sarajevu 
poslao kadija Esiri Mustafa-efendija u prvoj dekadi mjeseca šabana 1107. 
(izme u 6. i 15. marta 1696.) godine, vidi se da je na tom položaju bila Fati-
ma, supruga Abdulbaki-efendije iz Skoplja,12 koja je, kao potomak vakifa 
(Gazi Isa-bega), za tu službu nekako isposlovala berat. Ko je bila ova Fatima 
najbolje se vidi iz jednog kasnijeg emri-šerifa Visoke porte iz 1121/1709. 
godine koji je naslovljen na sarajevskog kadiju. U ovome emri-šerifu stoji:

Žena Fatima, koja pripada ešrafu grada Sarajeva, šalje Visokoj porti 
arzuhal u kojem moli da se zabrani drugoj Fatimi, hudovi Abdulbakije, da 
joj se miješa u posjed mezri zvanih Stup i ..., a koje su u vlasništvu Skender-
pašina vakufa. Ove mezre držao je Sejjid Husejn,13 a nakon njega naslijedili 
su ih sinovi mu Sejjid Ahmed i Abdulbaki po pola i nastavili da ih koriste 
zajedni ki. Kada je umro Sejjid Ahmed, iza sebe nije ostavio muške djece, pa 
je tapija pripala njegovoj k erki, gore spomenutoj Fatimi. Ona je tada uzela 
tapiju i dobila temessukiju i više od trideset godina koristi zemlju. Kada je 
umro Abdulbaki, njegova žena (kojoj je, tako er, ime Fatima) tvrdi da je sva 
zemlja ranije bila njenog muža (Abdulbakije). Ona kaže da je zemlja iza 
Abdulbakije ostala sinu mu Mustafi, pa kada je umro i Mustafa, ostala je 
k erki mu Aiši (tj. Mustafinoj sestri), a kada je umrla i Aiša, ostala je majci 
joj, gore spomenutoj (hudovi) Fatimi. Pošto Fatima (Sejjid Ahmedova k erka) 
ima na nju tapiju i temessukiju, zamolila je da se spor riješi na osnovu njih. 
Nare uje se da se spor riješi po kanunu.14

Šejh Sejjid Abdulfettah-efendija - Iz hudžeta sarajevskog kadije od 
1. džumade-l-uhraa 1099. (3. aprila 1688.) godine vidi se da je šejh Sejjid 
Abdulfettah-efendija, uz dnevnu platu od 20 ak i, bio jedan od dvojice nazira15 
vakufa hadži Hasana Meddibesarevi a u Sarajevu.16 Šejh Sejjid Abdulfettah-

12  Kako je vakif Gazi Isa-beg ostavio više zadužbina i u Skoplju, ondje je i sjedio 
mutevellija njegovih zadužbina, a ovi u Sarajevu bili su, zapravo, njegovi zastupnici. 
Sve do okupacije 1878. godine Gazi Isa-begove zadužbine u Sarajevu bile su dio Gazi 
Isa-begova vakufa u Skoplju, a od 1878. godine ovo je zaseban vakuf (Vidi: Hamdija 
Kreševljakovi , "Han Kolobara u Sarajevu – Povodom požara 29. XII 1937.", Novi 
Behar, God. XI, Broj 13-16, Sarajevo, 1938, str. 203).

13  Ovaj Sejjid Husejn bio je mutevellija Isa-begova vakufa u Sarajevu 1628. godine. (Vidi 
str. 203 u navedenom Kreševljakovi evom radu).

14  Vidi: Turski dokumenti 15, str. 174-175, u Gazi Husrev-begovoj biblioteci, u rukopisu i 
prijevodu Abdulaha Polimca (dalje: TD 15, GHb) 

15  Drugi nazir bio je šejh Mahmud ibn Nuh Karabaš. Budu i da je on bio i nazir Gazi Isa-
begova vakufa, o njemu e kasnije biti više rije i.

16  Vidi: Haso Popara, "Nekoliko novih dokumenata o vaku ma velikih sarajevskih 
dobrotvora hadži Hasana i hadži Mehmeda Meddibesarevi a iz 17. stolje a", Anali Gazi 
Husrev-begove biblioteke, Knjiga XXXIII, Sarajevo, 2012, str. 109-110. 
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efendija jedan je od etrdeset i šest uglednih Sarajlija17 koji su potpisali 
mahzar18 za obnovu sarajevske muafname,19 na osnovu kojega je sarajevski 
munla Isa-efendija, sin Alijin u tre oj dekadi mjeseca safera 1104. (izme u 
31. oktobra i 9. novembra 1692.) godine izdao hudžet.20 Povod za upu ivanje 
gore spomenutog mahzara21 bio je ferman kojim se tražilo od Sarajlija da 

17  Mahzar su potpisali ovim redom: 1. sarajevski muderris Abdullah-efendija, sin 
Abdulkerim-efendije, 2. Šejhi Mehmed-efendija, razriješeni kadija Banje Luke, 3. 
Abdulbaki-efendija, privremeni kadija u Pruscu, 4. Sejjid Abdulbaki-efendija, razriješeni 
kadija Kladnja, 5. Sejjid Mustafa-efendija, kadija Užica, 6. Askeri-zade (Aš eri ) Ali-
efendija, razriješeni kadija Pljevlje, 7. Mustafa-efendija, privremeni kadija u Bosna Brodu 
(Travniku), 8. Ahmed-efendija, razriješeni kadija Kamengrada, 9. muderris Kurdi-zade 
Mehmed-efendija, 10. Sim-zade Mehmed-efendija, razriješeni kadija Bir a (Vlasenice), 
11. Aga-zade Mehmed-efendija, razriješeni kadija Kladnja, 12. Hilmi-zade Mustafa-
efendija, razriješeni kadija Bosna Broda (Travnika), 13. Osman-efendija, razriješeni 
kadija Bir a (Vlasenice), 16. Ahmed-efendija, sadašnji kadija Bir a (Vlasenice), 17. šejh 
Sejjid Abdulfettah-efendija, 18. Ismail-efendija, reisu-l-ulema (nije rije  o reisu-l-ulemi u 
današnjem zna enju, np. H. P.), 19. Miri-zade Abdulkerim-efendija, imam, 20. Tuzlevi-
zade (Tuzli ) Abdullah-efendija, imam u Mehmed-begovoj mahali, 21. Sulejman-efendija, 
imam u Ali-pašinoj mahali, 22. ha z Husejn-efendija, 23. Mehmed-efendija, imam u 
Hadži Hasanovoj mahali, 24. Ahmed-efendija, hatib, 25. Viso anin Mehmed-efendija, 
26. Mehmed-efendija, imam u Sara  Ahmedovoj mahali, 27. Abdulmedžid-efendija, 
28. Zergeri Ibrahim-efendija, 29. Zergeri hadži Ali-efendija, 30. Salih-efendija, imam u 
Jakub-pašinoj mahali, 31. Šami-zade Salih-efendija, 32. Ahmed-efendija, imam u Sinan 
Vojvode mahali, 33. So -zade Hasan-efendija, 34. Ibrahim-efendija, imam u Hadži Vekil 
Har ovoj mahali, 35. Sulejman-efendija, imam u Hadži Alijinoj mahali, 36. Omer-baša, 
starješina pekara, 37. Jusuf-baša, starješina kasapa, 38. Habib- elebi, starješina sara a, 
39. Hamza Havadže, starješina izmedžija, 40. Ibrahim- elebi, starješina kazandžija, 41. 
hadži Ibrahim, starješina berbera, 42. Nurullah-baša, ehaja kazaza, 43. Zul kar, trgovac, 
44. Sohta-zade hadži Mustafa, trgovac, 45. oso Hadži Husejn, trgovac, 46. Salih-baša, 
trgovac i mnogo drugih uglednih Sarajlija...

18  Mahzar, kolektivna molba, tužba ili peticija upu ena iz naroda višim osmanskim 
vlastima.

19  Muafnama ( ) je carsko pismo o osloba anju od poreza. Sama rije  muaf ( ) 
zna i oslobo en, dok se rije  nama ( ) koristi u zna enju pismo, knjiga, obi no, carsko 
pismo. Po svome karakteru muafnama je nansijski privilegij. Takav jedan privilegij 
sadržan je u posebnoj muafnami koju je sultan Mehmed Fatih dao Sarajlijama.

20  Integralni tekst hudžeta sa uvan je u prijepisu M. Enveri Kadi a (Vidi: T r -i Enver , IV, 
R-7304, GHb, str. 105-106).

21  Ovaj mahzar nije bio poznat Muhamedu Hadžijahi u kada je pisao svoj rad o Sarajevskoj 
muafnami. On je o njenoj obnovi 1692. godine imao pri ruci samo spisak troškova koje 
je pronašao u jednom pismovniku koji se nalazio u vlasništvu Mehmed-efendije Hulusije 
iz Žep a (umro 13. februara 1942. godine). Zato sa žaljenjem konstatira: "Prava je, 
me utim, šteta – dok je pismovnik još bio pristupa an – da nisu uzeti i pobliži podaci 
iz samog troškovnika." (Vidi: Muhamed Hadžijahi , "Sarajevska muafnama – Povodom 
500-godišnjice -" Godišnjak društva istori ara Bosne i Hercegovine, Godina XIV, 
Sarajevo, 1965, str. 71). Na sre u, integralni tekst mahzara i hudžeta sarajevskog munle 
Isa-efendije sa uvani su u Kadi evu prijepisu. Zato su gore i navedena imena svih 
potpisnika mahzara.
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za uvanje krajine (serhata) stave na raspolaganje 1.500 strijelaca.22 Ovo su 
Sarajlije smatrale povrjedom muafname koju su imali još od doba Fetha i 
koja im je bila obnovljena 1572. godine. Kako se ovo ne bi ponavljalo, tražili 
su da im se muafnama obnovi.23 

Ime šejha Sejjida Abdulfettah-efendije navodi se i u hudžetu sarajevskog 
kadije iz mjeseca šabana 1104. (izme u 7. aprila i 6. maja 1693.) godine. U 
njemu se govori o sudskom sporu izme u nasljednika o pravu na tapiju jedne 
njive Gazi Isa-begova vakufa u Šejh Magribijinoj mahali u Sarajevu,24 a koja 
je preko dvadeset godina izdavana pod zakup za 85,5 ak i. U ovoj raspravi 
šejh Sejjid Abdulfettah se pojavljuje kao zastupnik mutevellije25 Gazi Isa-

22  Puni tekst u originalu i prijevodu glasi:
                 

                 
 ...           /"Protivno brojnim oprosnim 
carskim poveljama, izdan je carski ferman kojim je zatraženo da za uvanje islamske 
krajine (serhata) regrutujemo 1.500 strijelaca. Budu i da je ovo nepodnošljiv namet 
(tekl f m  l  yu q), neka se ovo zabrani i odbije, a naša muafnama obnovi)."

23  Vidi opširnije u gore navedenom radu Muhameda Hadžijahi a, str. 67-119.
24  Ovaj sudski spor pokrenuo je muderris Ahmed-efendija, sin hadži Ibrahimov iz Havadže 

Kemalove mahale u Sarajevu protiv Aiše, k erke Selima-spahije, a koju je na sudu 
zastupao njen (drugi) muž Ismail-beg, sin Redžepov. Ahmed-efendija je izjavio da su 
njivu Isa-begova vakufa u Magribijinoj mahali pod mukatom (zakupom) napola držali 
njegov amidži  Taš i-zade (Taš i ) Hasan- elebi i umrli mu otac hadži Ibrahim. Kada 
je umro hadži Ibrahim, njegov dio pripao je njemu (tj. Ahmed-efendiji), a kada je bez 
muških potomaka umro Hasan- elebi, njegov dio, uz tapiju i marifetnamu zamjenika 
mutevellije šejha Sejjida Abdulfettaha, dobile su njegove k erke Hatidža i Fatima, a kada 
su i one, jedna iza druge umrle, tapiju od metevellije je dobila njihova majka Aiša, na 
osnovu koje je isposlovala i emri-šerif. On je tvrdio da Aiša nije mogla naslijediti pravo 
na tapiju od svojih k erki i da je on prje i od nje. Me utim, Aišin zastupnik, muž joj 
Ismail-beg je dokazao da se, zapravo, radi o zakupu dvije njive i da su se Hasan- elebi 
i hadži Ibrahim prije dvadeset godina dogovorili da jedan koristi jednu, a drugi drugu 
njivu, te je sud odbio Ahmed-efendijinu tužbu.

 Po svoj prilici, to su one dvije mezre koje su u vakufnami navedene rije ima: „I dvije 
mezre s obje strane spomenutog potoka (Koševa), koje su ome ene: s jugoisto ne strane 
do me a mulk-imanja Balabana, sina Bog inova, a sa zapada do nevjerni kog groblja:“ 

.                  
25  Na osnovu ovoga pouzdano se zna da je šejh Sejjid Abdulfettah-efendija bio mutevellija 

Isa-begova vakufa u Sarajevu prije gore spomenutog šejha Mehmed-efendije i drugog 
šejha Mehmed-efendije, sarajevskog kadije koji mu je tu službu preoteo. Ne može se 
pouzdano utvrditi da li je on tu službu obavljao samo privremeno, do postavljenja šejha 
Mehmeda, ili je s tog položaja bio smijenjen. Najvjerovatnije je to bilo, neposredno, 
poslije smrti mutevellije Ali-Mehmeda, koji je, po svoj prilici, umro 1103/1691- 92. 
godine. Možda je ovaj Ali-Mehmed identi an sa šejhom koji je umro 1103. (izme u 
24. septembra 1691. i 12. septembra 1692.) godine, a iju je smrt pod mahlasom Faiki 
zabilježio Muhamed Enveri Kadi  (Vidi: T r -i Enver , IV, R-7304, GHb, str. 70).

Anali-15.indb   68Anali-15.indb   68 29.1.2016   10:42:2229.1.2016   10:42:22



Nekoliko novih podataka o službenicima Isa-begova vakufa u Sarajevu...

69ANALI GHB 2015; 44 (36)

begova vakufa (          ).26 Ovdje se ne 
misli da je on bio zastupnik nekog drugog mutevellije koji je tu službu obav-
ljao u Sarajevu, nego na to da je bio zastupnik mutevellije Gazi Isa-begova 
vakufa, ije je sjedište bilo u Skoplju.

Budu i da je - dok je upravljala Gazi Isa-begovim vakufom, Fatima, 
supruga Abdulbaki-efendije - zadirala u prava ostalih službenika vakufa 
(murtezike), vakifovih potomaka i potomaka njegovih oslobo enih robova 
(uteke), sejjida, uleme, derviša, zakupaca vakufskih nekretnina, putnika i 
siromaha, oni su tražili njenu smjenu. To se vidi iz jednog izvještaja koji je, na 
osnovu njihove molbe, Visokoj porti poslao sarajevski kadija Esiri Mustafa-
efendija u prvoj dekadi mjeseca šabana 1107. (izme u 6. i 15. marta 1696.) 
godine. U ovome izvještaju stoji: 

Ovome siromahu (kadiji) došli su li no: šejh, duagijevi, ferraš, bevvab, 
kuhari, esmar koji se brine o održavanju vodovoda ( esama), katib, džabija, 
nazir i ostala murtezika i svi ostali koji dolaze i odlaze u tekiju i imaret u 
Ku uk Katibovoj mahali u gradu Sarajevu, a koju je sagradio Gazi Isa-beg 
za ulemu, sejjide koji su u tu ini, potomke uteke koji se na u u nevolji i za 
stare i iznemogle, pa su izjavili kako slijedi: „Prema važe oj vakufnami spo-
menutog vakifa na koju se i sada poziva, upravljanje vakufom gore navedene 
tekije je odre eno za potomke i uteku, ali samo za muškarce. Žensko ne može 
biti mutevellija, jer je tako izri ito napisano, da je zabranjeno da žensko 
bude mutevellija. Do danas je taj tevlijet bio u rukama njegovih (vakifovih) 
potomaka ili uteke nastanjenih u gradu Sarajevu. U to se sa strane niko nije 
miješao. Me utim, žena Fatima, supruga Abdulbaki-efendije nastanjena u 
gradu Skoplju, iako je potomak ona je žensko. Ona je suprotno odredbi vaki-
fa, i rješenju toga pitanja od samog vakifa, dobila nekako berat na sve ono 
što pripada vakufu ove tekije na podru ju grada Sarajeva, pa je po ela da 
zadire u prava uleme, sejjida, siromaha, potomaka uteke i svih ostalih koji u 
nju (tekiju) dolaze i odlaze. Mi tražimo da se Visokoj porti dostavi arz i da 
se spomenuta Fatima smijeni kao mutevellija. U skladu sa odredbom vakifa 
na ovoj dužnosti je bio Ali, jedan od najstarijih njegovih potomaka,27 kao 
jedini koji je najbolje odgovarao za tu dužnost, pa je na toj dužnosti i umro. 
Sada je, kao najpodobniji i najsposobniji koji bi mogao upravljati vakufom, 
ostao Sejjid Abdulfettah-efendija. On je zamolio da se postavi za mutevelliju, 
jer, kao potomak,28 na to ima pravo.“ Ovim arzom se moli da se izda berat 

26  Vidi: T r -i Enver , IV, R-7304, GHb, str. 117-118.
27  Iz ovoga se nedvosmisleno vidi da je u ono doba u Sarajevu bilo više Gazi Isa-begovih 

potomaka i da je mutevellija Ali-Mehmed bio jedan od najstarijih.
28  Ovo je nepobitan dokaz da je šejh Sejjid Abdulfettah-efendija bio potomak Gazi Isa-bega 

Ishakovi a i da je neosnovana pretpostavka Alije Bejti a: "Sude i po tituli sejjid, koju 
su dobivali navodni Muhamedovi rodbinski sljednici, on (tj. Sejjid Abdulfettah) nije 
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navedenom Abdulfettah-efendiji koji, prema odredbi vakifa, potpuno odgova-
ra i ispunjava sve uslove i jer, prema vakfiji, žensko ne može biti mutevellija. 
Napisano po etkom šabana 1107. godine.29

Gornji prijedlog sarajevskog kadije bio je prihva en i šejh Sejjid Abdul-
fettah-efendija ubrzo je dobio berat iz Istanbula, kojim je bio ponovo postav-
ljen za mutevelliju Gazi Isa-begova vakufa i šejha mevlevijske tekije na 
Bendbaši. Izgleda da je u me uvremenu ve ina zadužbina ovoga vakifa bila 
dotrajala.30 

U hudžetu sarajevskog kadije iz prve dekade mjeseca muharrema 1107. 
(izme u 12. i 21. augusta 1695.) godine navodi se da je mutevellija Gazi Isa-
begova vakufa u Sarajevu, šejh Sejjid Abdulfettah-efendija, došao na sud i 
izjavio: "Tokom vremena i uslijed jakih poplava mlinovi i bent, koje je umrli 
dobrotvor Gazi Isa-beg uvakufio u gradu Sarajevu, teško su ošte eni. Oni 
se pod hitno moraju popraviti. Ukoliko se bude odugovla ilo sa popravkom 
spomenutog benta, on e se potpuno srušiti. U tom slu aju vakufu bi bila 
nanesena velika šteta. Od asnog suda tražim da na licu mjesta napravi pre-
dra un troškova za njihovu popravku." U hudžetu se dalje navodi da su ispred 
suda na lice mjesta poslani: Mevlana Mustafa-efendija, sin Ahmed-efendije, 
okadar Husejn-baša, muhzir Mustafa-baša i mimar Savo, sin Jovanov koji su 

u svome predra unu procijenili da je za popravak benta, mlinova, badnjeva, 
tri mosta i drugih ošte enja potrebno osigurati 32.446 ak i.31

Godine 1697., u katastrofalnom požaru, prilikom provale Eugena Savoj-
skog u Sarajevo, izgorjeli su ili teško ošte eni svi objekti Gazi Isa-begova 
vakufa. Tom prilikom stradala je i Mevlevijska tekija na Bendbaši. Sarajev-

bio doma i ovjek." (Vidi: Anali Gazi Husrev-begove biblioteke, Knjiga II-III, Sarajevo 
1974, str. 14).

29  Vidi: TD 2, GHb, str. 101-102.  
30  Iz izvještaja sarajevskog kadije Visokoj porti iz prve dekade mjeseca šabana 1105. 

(izme u 28. marta i 6. aprila 1694.) godine vidi se da ništa bolja situacija nije bila ni sa 
Sultan Fatihovom (Carevom džamijom) u Sarajevu. Tokom vremena olovo na kubbetima 
i sofama bilo je do te mjere ošte eno da se, kada bi padala kiša ili snijeg, u njoj, uop e, 
nije moglo klanjati. Osim krova, bilo je i drugih, veoma ošte enih dijelova. Iz predra una 
koji su sudu podnijeli imam Abdulkerim-efendija, muezzini Nimetullah- elebi i Ibrahim-
elebi i kajjim Abdulkadir- elebi vidi se da je za popravak džamije bilo potrebno 795.550 
uruk ak i, što je, prera unato u esedi groše, iznosilo 3.978 i ½ groša. Budu i da vakuf 

Careve džamije nije imao novca za popravku, ulema, dobri ljudi i malo i veliko u gradu 
Sarajevu, molili su da taj iznos daruje Visoka porta. (Vidi: T r -i Enver , IV, R-7304, 
GHb, str. 150-151). Izgleda da je Porta ponovo tražila predra un troškova za popravak 
Careve džamije, jer se u jednom mahzaru iz 1106/1694-95. godine kaže: "Ponovnim 
pregledom svih ošte enih mjesta na džamiji prema nalazu gra evinskog stru njaka 
(mimara) treba da se odobri svega 845.550 ak i, pa se moli Porta da taj iznos daruje kao 
svoj poklon (Vidi: TD 2, GHb, str. 200.).

31  Vidi: T r -i Enver , IV, R-7304, GHb, str. 315-316.
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ski pjesnik Mehmed Rešid-efendija u jednoj elegiji opisuje ljepote Sarajeva 
koje su preko no i nestale. U elegiji je dato dosta prostora opisu Mevlevijske 
tekije i njenog šejha.32 Iz popisa stradalih džamija 1697. godine vidi se da je 
šejh Sejjid Abdulfettah-efendija držao predavanja ders u džamiji Kebkebir (u 
Miš inoj) mahali. Predavanja je držao i 1703. godine uz dnevnu platu od 20 
ak i.33

Kao mutevellija, Sejjid Abdulfettah-efendija, koliko je mogao, trudio 
se da vakufske objekte popravi i da ih što prije stavi u funkciju. Iz jednog 
izvještaja iz 1112. (izme u 18. juna 1700. i 8. juna 1701.) godine vidi se da 
je on od Sarajevskog šeriatskog suda tražio da sudska komisija iza e na lice 
mjesta i sa ini predra un troškova za popravak Isa-begova hamama pored 
Careve džamije. Sud je na lice mjesta poslao Mevlana Jusuf-efendiju, sina 
Mustafe- elebije34 i gra evinske stru njake (mimare) Radojicu, sina Jovano-
va i Teodosija, sina Ivanova, koji su u prisustvu poštenih i objektivnih svje-
doka-muslimana izvršili uvi aj i sa inili izvještaj s predra unom troškova. 
Oni su procijenili da je za popravak hamama potrebno osigurati 186.500 ak i. 
Izvještaj je sudu poslan po nekom Mehmedu i muhziru Bajramu.35

Izgleda da je prije toga došlo do neslaganja izme u mutevellije šejha 
Sejjid Abdulfettah-efendije i ostale murtezike, s jedne, i Sejjida Mensur-efen-
dije, katiba (pisara) Gazi Isa-begova vakufa, s druge strane. Povod ovome 
neslaganju bio je taj što je, u nedostatku vakufskog novca, Sejjid Abdulfettah-
efendija, kao bogat ovjek, Isa-begove zadužbine namjeravao obnoviti iz 
svojih vlastitih sredstava, emu se protivio Sejjid Mensur-efendija, iz bojazni 
da e to dovesti do zbrke u raspodjeli prihoda od tako obnovljenih vakufskih 
objekata.36 Dana 9. ramazana 1110. (11. marta 1699.) godine mutevellija 

32  Vidi opširnije: Mehmed Handži , "Sarajevo u turskoj pjesmi", Glasnik Islamske vjerske 
zajednice, XI, br. 7-12, Sarajevo, 1943, str. 235-250.

33  Vidi: T r -i Enver , V, R-7305, GHb, str. 87-88.
34  Rije  je o pjesniku poznatom i pod mahlasom Asim. O njemu e kasnije biti više rije i. 
35  Vidi: T r -i Enver , IV, R-7304, GHb, str. 33-34.
36  Kasnije se ispostavilo da je upravo do toga i došlo. To se vidi iz jednog izvještaja koji je 

sarajevskom kadiji 1124/1712. godine uputio Abdullah-aga, aga Visoke porte, pod ijim 
nadzorom su bili vaku  u gradu Sarajevu. U ovome izvještaju stoji: "Prilikom okupacije 
grada od strane neprijatelja porušeni su objekti Gazi Isa-begova vakufa u Sarajevu. Tada 
je bio mutevellija toga vakufa mevlevijski šejh Abdulfettah. On je izjavio da je porušene 
objekte popravio iz svojih sredstava, pa je nastavio da uzima vakufske prihode na ime 
duga. ak je pribavio i hudžet od kadije. Poslije njegove smrti i njegov zet Arslan sa 
svojom ženom (k erkom Abdulfettahovom) nastavio je da od slijede eg mutevellije 
Sejjida Alije, napla uje dug. Nare uje se da se ispita slu aj, jer ako se ustanovi da je 
vakuf ošte en, ima se sve naplatiti od Arslana i žene mu i predati vakufu." (Vidi: TD 15, 
GHb, str. 236.).  
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Sejjid Abdulfettah i ostala murtezika37 podnijeli su sudu tužbu protiv Sejjida 
Mensura,38 katiba Gazi Isa-begova vakufa uz etrnaest ak i dnevne plate, tvr-
de i da on zanemaruje svoju dužnost, da nanosi štetu vakufu, da od zakupaca 
uzima mnogo novca i da ih maltretira. Oni su predložili da se Sejjid Mensur 
smijeni i da se na njegovo mjesto postavi Mustafa koji, kao potomak, potpuno 
odgovara za tu službu.39 Sarajevski kadija je svoj izvještaj s prijedlogom da se 
Sejjid Mensur smijeni i da se berat izda Mustafi poslao Visokoj porti slijede i 
dan, 10. ramazana 1110. (12. marta 1699.) godine.40 

Iz doba Sejjid Abdulfettahova upravljanja Gazi Isa-begovim vakufom u 
Sarajevu sa uvana je u prijepisu i jedna marifetnama o izdavanju pod dvo-
struki zakup (idžaretejn) iftluka zvanog Udež41 kod sela Dovli i.42 Iz ove 
marifetname datirane 15. šabana 1117. (1. decembra 1705.) godine vidi se 
da je spomenuti iftluk s oranicama, livadama, pašnjacima, gajem, ku om i 
svim pripadaju im objektima pod dvostrukim zakupom43 držao eljo Esad, 

37  1. Jusuf-efendija, nazir, 2. Mustafa-efendija, dovadžija, 3. Mehmed-halifa, pomo nik 
šejha imareta, 4. Abdusselam- elebi, džabija, 5. Mustafa, ferraš imareta, 6. Redžep-
halifa, vratar, 7. Osman, majstor za popravke, 8. drugi Mustafa, pomo nik, 9. Gazgani 
Salih- elebi, zakupac, 10. Mustafa-baša, sin Alijin, zakupac, 11. Gazgani Zul kar, 
spahija, 12. Mehmed-baša, zakupac, 13. Mahmud-efendija, imam ekrek ine džamije, 
14. hadži Abdija, trgovac, 15. Husejn- elebi, trgovac, 16. hadži Ahmed, trgovac, 17. 
hadži Zul kar, papudžija, 18. hadži Ahmed, sin Musaov, 19. Hamza-hodža, 20. Mehmed-
elebi, 21. Hasan- elebi, 22. Ali- elebi i mnogi drugi ljudi iz aršije. 

38  Sejjid Mensur je istovremeno bio i pisar u sarajevskom sudu. Kadija Ahmed optužio ga 
je za zanemarivanje svoje dužnosti pa je 23. redžeba 1110. (24. januara 1699.) godine u 
izvještaju Visokoj porti tražio da se smijeni i da se na njegovo mjesto beratom postavi 
neki mukajjid Husamuddin (Vidi: TD 2, GHb, str. 125.).

39  Ne može se pouzdano utvrditi o kojem je Musta  rije , jer je tada me u murtezikom 
(službenicima koji su iz Gazi Isa-begova vakufa primali platu) bilo, ak, trojica Mustafa. 
Jedan je bio dovadžija (   ), drugi je ferraš imareta (   ), 
a tre i pomo nik šejha tekije (   ).

40  Vidi: T r -i Enver , V, R-7305, GHb, str. 17.
41  Udež, danas selo u op ini Pale. U austrougarskom popisu iz 1910. godine navedeno je 

pod imenom Hudež. Tada je u njemu bilo 5 ku a s ukupno 32 žitelja (Vidi, Repertorij 
nastanjenih mjesta u Bosni i Hercegovini po popisu iz 1910. god., Sarajevo, Zemaljska 
štamparija, 1914, str. 64). Prema popisu iz 1991. godine u selu Udež živjelo je ukupno 34 
stanovnika srpske nacionalnosti.

42  U selu Dovli i do 1978. godine, poslije Bistrika, bila je prva željezni ka stanica na 
uskotra noj pruzi Sarajevo-Pale-Ustipra a.

43  Taj se zakup sastojao u tome da kupac jedanput plati vakufu pove u svotu novca 
(mu‘adždžela) i da mjese no ili godišnje pla a doti nom vakufu manju kiriju za zemljište 
(mu edždžela). Na takvom zemljištu kupac može podi i zgradu i to je njegovo vlasništvo, 
a zemljište je i dalje vlasništvo vakufa. Idžaretejn se zasnivao na šeriatskom propisu, 
prema kojemu se vakufsko zemljište ne može otu iti. Zakupnik je imao pravo da 
zemljištem raspolaže kako ho e. Ono je moglo prelaziti na njegove direktne potomke, a s 
dozvolom mutevellije mogao je objekat i prodati, ali i novi vlasnik je bio dužan da vakufu 
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sin Sulejman-efendijin44 i da je on bez potomaka umro prije sedam godina, a 
da nije vakufu platio ni idžaru mu‘adždželu u iznosu od 14.000 ak i ni idžaru 
mu edždželu, po 360 ak i godišnje. Za to vrijeme ku a i prate i objekti su 
se srušili, a zemlja je potpuno zapuštena i zarasla. Budu i da ni Esadov brat 
Ahmed nije htio (ili, možda, nije mogao) da plati dug na ime zakupnine, 
vakufu je nanesena velika šteta. Na osnovu pribavljene fetve i uz saglasnost 
suda i mutevellije, iftluk je ponu en na zakup drugima. Pošto nije bilo zain-
teresiranih, njega je po istoj cijeni, za 14.000 ak i na ime idžare mu‘adždžele 
i 360 ak i na ime idžare mu edždžele zakupio Jusuf-efendija, sin Mustafa-
elebije, nazir vakufa, i od mutevellije dobio tezkeru s pravom slobodnog 

raspolaganje sve dok bude redovno pla ao godišnju zakupninu od 360 ak i.45

pla a mu edždželu. Ako izumru direktni potomci takvoga zakupca i zemljište i objekat 
ponovo se vra aju vakufu (v. Hamdija Kreševljakovi , Izabrana djela III, str. 320).

44  Sulejman-efendija eljo bio je šejh tekije u eljigovi ima koja se nalazila u dvorištu 
današnje vile "Zehra" porodice Šukalo ispod Tranzita, oko 70 metara iznad Hadži 
Timurhanove džamije. Prema narodnoj predaji on je bio najstariji od sedmerice bra e 

elja. Ukopan je u haremu Jakub-pašine džamije u Magodi, gdje su ukopana i još trojica 
njegove bra e. Šejh Sejfudin Kemura, ne spominju i izvor, navodi (vidi: Sarajevske 
džamije, str, 118.) da su bra a eljo živjeli u X stolje u po Hidžri (tj. izme u 21. 
septembra 1495. i 18. septembra 1591. godine), što ne može biti ta no, jer se iz gore 
spomenutog sudskog dokumenta vidi da je Sulejmanov sin Esad umro 1110/1698. godine 
i da mu je drugi sin Ahmed bio živ 1117/1705. godine. Sumnju u Kemurine navode iznio 
je i Muhamed Hadžijahi  u svome radu "Badžijanije u Sarajevu i Bosni" (vidi: Anali 
Gazi Husrev-begove biblioteke, Knjiga VII-VIII, Sarajevo, 1982, str. 113). Esad i Ahmed 

eljo mogli bi biti bra a poznate sarajevske ulbadže koja je umrla 1172/1757-58. 
godine i ukopana na Alifakovcu (Vidi: S. M. Tralji , "Muslimanski narodni spomenici", 
Narodna uzdanica, kalendar za godinu 1940., str. 208).   

45  Vidi: T r -i Enver , V, R-7305, GHb, str. 130. Integralni tekst dokumenta u originalu na 
osmansko-turskom jeziku glasi:
            :    
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Sejjid Abdulfettah-efendija bio je mutevellija Gazi Isa-begova vakufa 
i tokom 1118/1707. godine. To se vidi iz jednog dokumenta Sarajevskog 
šeriatskog suda iz prve dekade mjeseca zu-l-hidždžeta 1118. (izme u 6. i 15. 
marta 1707.) godine, kada je han Kolobaru46 izdao pod zakup janji aru Izmiri 
Osman- elebiji uz godišnju kiriju od 32.000 ak i.47 

Dva mjeseca kasnije, tridesetak uglednih Sarajlija iz reda uleme, šejhova, 
dobrih ljudi, aga, zanatlija, i trgovaca tražili su od sarajevskog kadije da izda 
hudžet da su njihovi dotadašnji povjerenici (emini)48 hadži Ahmed, sin hadži 
Ebu Bekrov i hadži Abdi, sin Alije spahije ispravni, pošteni i pobožni ljudi i 
da u vršenju svoje službe u gradu Sarajevu i okolnim selima, do tada, niko-
ga nisu zlostavljali ili oštetili.49 U hudžetu koji je u tom smislu izdao kadija 
Mehmed Emin u drugoj dekadi mjeseca safera 1119. (13 – 22. maja 1707.) 
godine50 kao prvi svjedok naveden je šejh Abdulfettah-efendija.51

Sejjid Abdulfettah-efendija umro je na prje ac 17. rebiu-l-evvela 1121. 
(28. maja 1709.) godine na putu iz Sarajeva za Travnik, kraj Rustem-pašina 
kamenog mosta na Ilidži. Ukopan je u haremu Mevlevijske tekije na Bend-
baši. Tarih mu je spjevao neki od njegovih murida.52 Abdulfettahova k erka 
Asija, koja je bila udata za nekog Arslana, iste godine je tražila od Visoke 
porte da se uhvati i kazni janji ar hadži Mehmed, koji je s nekim Ahmedom 

46  Iz hudžeta Sarajevskog šeriatskog suda od 16. ramazana 1105. (11. maja 1694.) godine 
vidi se da su u hanu Kolobara odsjedali trgovci i da su u njega povremeno, krišom, 
zalazile i žene. Na taj dan nekom trgovcu sa strane Hasanu, sinu Mahmudovom i 
Aiši, k erki Mahmudovoj iz džemata Pazari  izre ena je presuda o kažnjavanju zbog 
nemorala. 

47  Ovaj Osman 1120/1708. godine ponovo je zakupio han Kolobara na dvije godine i u 
cjelosti, unaprijed, isplatio zakupninu mutevelliji vakufa. Tom prilikom mutevellija 
mu je, pored zakupnine, uzeo još 13.000 ak i na ime džaize (tj. napojnice). Poslije 
Abdulfettahove smrti (novi) mutevelija je uzeo temessukiju od Osmana i han Kolobaru 
dao pod zakup drugom. Osman se žalio Visokoj porti i tražio da mu se vrati novac koji je 
dao na ime džaize. Porta je naredila sarajevskom kadiji da u smislu dobijene fetve stvar 
riješi po zakonu (Vidi: TD 15, GHb, str. 234.).

48  U originalu je upotrijebljen izraz "naši emini" ( ) pa nije sasvim jasno o kojim 
službama je rije . Po svoj prilici oni su bili državni službenici kojima je bila povjerena 
uprava, sakupljanje, popisivanje, uvanje ili zaštita odre enih državnih prihoda.

49  Ovakve peticije obi no su pokretane na inicijativu državnih službenika u slu ajevima 
kada se na njihov rad neko žalio Visokoj porti, pa im je prijetila kazna ili smjena, ili kada 
su željeli da im se mandat produži.

50  Vidi: T r -i Enver , V, R-7305, GHb, str. 144-145.
51  Pored šejha Abdulfettaha kao svjedoci su navedeni: 1. Hasan-efendija, imam Mehmed-

begove džamije (pod Bistrikom), 2. Mehmed-efendija, hatib Gazi Husrev-begove 
džamije, 3. Omer-efendija, imam Ajas-pašine džamije i 4. Mustafa-efendija, imam Ali-
pašine džamije.

52  M. Mujezinovi , Islamska epigra ka Bosne i Hercegovine, Knjiga I – Sarajevo, Sarajevo, 
1998, str. 61-62. 
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oplja kao njenog oca. To se vidi iz emr-i šerifa koji je iste godine poslan 
sarajevskom kadiji i mutesellimu Bosne.53 Sejjid Abdulfettah-efendija živio 
je najmanje osamdeset godina. To se može zaklju iti po tome što je devet 
mjeseci prije njega, 12. džumade-l-ahira 1120. (29. augusta 1708.) godine, na 
položaju bosanskog defterdara, umro njegov unuk Sejjid Abdullah-efendija, 
koji je ukopan u haremu Ku uk Katibove džamije u Nadmlinima.54 Osim 
k erke Asije, Sejjid Abdulfettah-efendija je iza sebe ostavio i sina Sejjida 
Mustafa-efendiju,55 oca umrlog defterdara Sejjida Abdullah-efendije.

Sejjid Alija - Poslije Abdulfettahove smrti na položaju mutevellije Gazi 
Isa-begova vakufa u Sarajevu bio je neki Sejjid Alija. To se vidi iz izvješta-
ja koji je 1124/1712. godine sarajevskom kadiji poslao Abdullah-aga (aga 
Visoke porte), pod ijim nadzorom su bili vakufi u gradu Sarajevu.56 Po svoj 
prilici, ovaj izvještaj je upu en po žalbi Sejjida Mensura,57 berat-i šerifom 
postavljenog katiba Gazi Isa-begova vakufa, kojega je gore spomenuti mute-
vellija ometao u popisu svih nekretnina vakufa u Sarajevu (hana, mlinova, 
hamama, du ana i ostalog), uslijed ega je došlo do pometnje u upravljanju 
vakufskim dobrima.58

53  U njemu se kaže: "Uvažena Asija, k erka Sejjida Abdulfettaha, šejha Mevlevijske tekije, 
moli da se kazni kako je zaslužio hadži Mehmed, janji ar, zbog plja ke njenog umrlog 
oca. Njenog oca je oplja kao janji ar hadži Mehmed koji je pobjegao, a kasnije se vratio 
u Bosnu preobu en u derviško odijelo. Kada je njen otac 1121/1709. godine pošao u rat, 
i hadži Mehmed je pošao s njim. Na dva sahata hoda od Sarajeva šejh Sejjid Abdulfettah 
je umro. Sve što je bilo kod njega, tri stotine dukata i drugo, hadži Mehmed je sa svojim 
sau esnikom Ahmedom prisvojio. Taj se i sada nalazi u Bosni pa (ona) moli da se postupi 
po Šeriatu kako treba." (Vidi: TD 15, GHb, str. 175.).

54  Vidi bilješku br 16, str 110.
55  Sejjid Mustafa-efendija spominje se u više sudskih dokumenata iz ovoga perioda. Prema 

jednom dokumentu, on je 3. zu-l-hidždžeta 1104. (5. augusta 1693.) godine od Salih-
efendije, sina Omer-agina, mutevellije vakufa Fatime-hatun u Sarajevu, kupio jedno od 
dva okna mlina u selu Lu ica ili Lu i i? ( ) kod Sarajeva. Ovaj mlin ranije je bio 
u vlasništvu nekog Hasan-baše, koji je od spomenutog vakufa uzeo kredit u iznosu od 
20.000 ak i i, kao garanciju da e dug vratiti, mutevelliji spomenutog vakufa dao u zalog 
mlin. Me utim, on je, ne vrativši dug, odselio u Didžlu (neko mjesto na Tigrisu), pa je 
mutevellija po istoj cijeni ponudio mlin na prodaju. Mlin je uz saglasnost sarajevskog 
kadije Kutahi Mehmed-efendije kupio Sejjid Mustafa-efendija (Vidi: T r -i Enver , IV, 
R-7304, GHb, str. 129). On je jedan od 46 potpisnika mahzara za obnovu sarajevske 
muafname 1692. godine. Tada je bio na službi kadije u Užicu. (Vidi bilješku 17 pod br. 
5). 

56  Vidi bilješku br. 37.
57  To je onaj isti Sejjid Mensur iju su smjenu 1699. godine tražili mutevellija Sejjid 

Abdulfettah i ostala murtezika (Vidi bilješku br. 38). Iz injenice da je i dalje vršio tu 
službu vidi se da optužbe protiv njega nisu dokazane i da nije došlo do njegove smjene. 

58  Vidi: TD 15, GHb, str. 235.

Anali-15.indb   75Anali-15.indb   75 29.1.2016   10:42:2329.1.2016   10:42:23



Haso Popara

76 ANALI GHB 2015; 44 (36)

Salih - Iz jednog emr-i šerifa upu enog bosanskom valiji i sarajevskom 
kadiji 1133/1721. godine vidi se da je mutevellija Gazi Isa-begova vakufa u 
Sarajevu bio neki Salih. U emr-i šerifu stoji: "Salih, mutevellija i kajmekam 
Gazi Isa-begova vakufa u Sarajevu, izvještava da su u nekim selima besprav-
no, bez tapije i temessukije, uzeli vakufsku zemlju na korištenje i posjed. On 
kaže da je nekoliko korisnika vakufske zemlje na podru ju nekih sela oko 
Sarajeva pomrlo, a da nisu iza sebe ostavili muških potomaka. Prema tome, 
trebalo je tražiti tapiju na tu zemlju od metevellije ili njegova vekila. Zamolio 
je da se po pitanju tapije i temessukije postupi u skladu s kanunom."59 

Naziri:

Prema odredbi vakifa60 službu nazira njegova vakufa u Sarajevu trebao je 
vršiti sarajevski kadija. Prema tome, sve ondašnje sarajevske kadije, odnosno 
munle, po položaju su trebale biti i naziri Gazi Isa-begova vakufa.61 Me utim, 
u dokumentima na osnovu kojih je pisan ovaj rad, poimeni no se kao naziri 
navode samo dvojica:

Šejh Mahmud ibn Nuh Karabaš – Šejh Mahmud prvi put se spominje 1. 
džumade-l-ahira 1099. (3. aprila 1688.) godine kao nazir vakufa hadži Hasana 
Meddibesarevi a u Sarajevu. Kasnije je otišao iz Sarajeva i nije se više vra-
ao. Pet godina kasnije, njegova supruga Taha,62 k erka nekog hadži Sinana, 

tražila je od suda da za nju, njenu malodobnu k erku Zakiru i njihovu sluš-
kinju Sultanu odredi skrbnika (kajjima) i sredstva za njihovo izdržavanje iz 
prihoda njenog muža: 10 ak i dnevne plate za službu nazira Gazi Isa-begova 
vakufa, 4 ak e dnevne plate za službu nazira vakufa hadži Hasana Meddibe-
sarevi a, 6 ak i dnevne plate za službu nazira i džabije u Gorali hadži Ibra-

59  Isto, str. 370.
60  Vidi bilješku br. 10.
61  Prema Popisu sarajevskih kadija (   ), koji se pod br. T-30 uva u 

Istorijskom arhivu Sarajevo, u periodu od 1098/1687. do 1133/1721. godine u Sarajevu se 
smijenilo preko 40 kadija i naiba. Budu i da Popis za period u kome se govori u ovome 
radu, nije ra en na osnovu sudskih sidžila (jer nisu sa uvani) nego na osnovu Kadi eve 
hronike (T r -i Enver ), Muvekkitove Povijesti Bosne, Surejina Sicill-i Osmani i 
pojedinih sa uvanih dokumenata s pe atima i potpisima kadija, on ne pruža jasnu sliku o 
tome kada je koji kadija preuzimao i završavao svoju službu. Osim toga, u Popisu ima i 
odre enih previda. Tako se npr., u njemu navodi da je Alauddin Sabit Uži evi bio kadija 
u Sarajevu 1112. i 1124. godine po Hidžri. Ta no je, me utim, da je Sabit bio sarajevski 
kadija (munla) od prve dekade mjeseca rebiu-l-ahira 1112. (15-24. septembra 1700.) do 
19. ramazana 1113. (17. februara 1702.) godine. Poslije Sarajeva službovao je u Konji i 
Dijarbekru, gdje je 2. šabana 1124. (4. septembra 1712.) godine i umro od še erne bolesti 
(Vidi: Dr. Safvet-beg Bašagi , Bošnjaci i Hercegovci u islamskoj književnosti, Sarajevo, 
1986, str. 171).

62  U drugom dokumentu njeno ime je navedeno kao Tahira.
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himovu vakufu, te iz prihoda s njegova iftluka u selu Bijele Vode u nahiji 
Visoko.63 Razmatraju i njenu molbu sud je za kajjima odredio Jusuf-efendiju, 
sina Mustafa- elebije (šejh Mahmud-efendijina i Tahina zeta) i ovlastio ga da 
iz gore navedenih šejh Mahmud-efendijinih prihoda, svakoj od njih na ime 
hrane, odje e, smještaja i drugih potreba osigura dnevno po dvadeset ak i.64 

Iz jednog drugog sudskog dokumenta vidi se da je i Taha (Tahira) umrla 
i da je sud 1. zu-l-kadeta 1106. (13. juna 1695.) godine za skrbnika njenoj 
malodobnoj k erki Zakiri ponovo odredio Jusuf-efendiju, sina Mustafina 
iz prihoda iftluka njenoga oca šejha Mahmuda u selu Bijele Vode u nahiji 
Visoko.65 U ovome dokumentu ne spominje se njegova služba nazira Gazi 
Isa-begova vakufa.

Jusuf-efendija, sin Mustafa- elebije – U dosadašnjim radovima o Jusuf-
efendiji pisalo se, uglavnom, kao pjesniku poznatom pod mahlasom Asim.66 
Sin je Mustafa- elebije i zet šejha Mahmud-efendije Karabaša. Iz gore nave-
denih dokumenata vidi se da je službu nazira Gazi Isa-begova vakufa u Saraje-
vu obavljao nakon svoga punca šejha Mahmuda. Otuda se može pretpostaviti 
da mu je on ovu službu prepustio i da je ovaj, uz saglasnost mutevellije, na tu 

63  Tekst u originalu na osmansko-turskom jeziku glasi:
                   
                    
                   
                
                
                  
                   
                

...                
64  Vidi bilješku 16, str. 110.
65  Integralni tekst ovoga dokumenta u originalu na osmansko-turskom jeziku glasi:

                  
                 
                  
                   
                  
                 
                 
               
                  

( )             
66  Vidi: Dr. Safvet-beg Bašagi , Znameniti Hrvati, Bošnjaci i Hercegovci u Turskoj carevini, 

Zagreb, 1931., str. 13; dr. Hazim Šabanovi , Književnost Muslimana BiH na orijentalnim 
jezicima, Sarajevo, 1973., str. 411-412. Napomena: Dokumenti u bilješkama br. 63 i 65 
navedeni su i u originalu na osmansko-turskom jeziku jer ranije nisu bili poznati, ak, ni 
Šabanovi u koji piše: "O životu pjesnika (tj. Asima, Jusufa- elebije) nismo ni u jednom 
izvoru našli nikakvog novog podatka."
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službu i dobio berat iz Istanbula. Iz više dokumenata se vidi da je Jusuf-efen-
dija dugo godina obavljao službu katiba (sekretara) Sarajevskog šerijatskog 
suda. Iako se njegovo ime ne navodi u gore spomenutom Popisu sarajevskih 
kadija, pouzdano se može utvrditi da je više puta bio naib sarajevskog munle,67 
pa ak i vršilac dužnosti samog munle.68 Sude i po estim žalbama ehalije,69 
bio je sklon raznim intrigama i uzimanju mita.70 Tako u jednom emr-i šerifu 
iz 1121/1709. godine, upu enom bosanskom valiji i sarajevskom kadiji, stoji: 

Ehalija grada Sarajeva se žali na Jusufa, sina Mustafina, naiba u mahke-
mi Sarajevo i traži da se on smijeni s toga položaja jer po zakonu, kao mje-
štanin, ne može biti naib u svome mjestu. Oni optužuju gore imenovanog da 
kao naib izaziva nered me u ehalijom, mnoge kleve e kod kadije i drugih 
inovnika, prima mito i upli e se u sudske sporove. Ve  je izdan emr-i šerif 

1119. (1707) godine kojim je zabranjeno da on i dalje obavlja dužnost naiba. 
Uprkos tome, on i dalje dolazi na sud i vrije a mnoge poštene gra ane i 
mnoge i dalje kleve e, zbog ega se kažnjavaju. Ovim se nare uje da se ime-
novani smijeni i da sve što je protuzakonito uzeo vrati.71

Godine 1710. držao je predavanja (ders) u Havadže Duraka (Baš aršij-
skoj) džamiji uz dnevnu platu od 20 ak i.72 Sude i po u estalim kupovinama 

67  Iz hudžeta Sarajevskog šeriatskog suda od 2. safera 1115. (17. juna 1703.) godine vidi se da 
je u Kraljevoj Sutjesci boravila sudska komisija na elu s Mevlana Jusuf-efendijom, sinom 
Mustafa- elebije. Komisija je na molbu fratara Kara Marjana i Kara Ivana na licu mjesta 
izvršila pregled orohnule crkve i samostana, te sa inila zapisnik sa speci kacijom redova i 
materijala potrebnih za popravak crkve (Vidi: T r -i Enver , V, R-7305, GHb, str. 76-77).

68  To se nedvosmisleno vidi iz jedne nedatirane murasele koju je on, kao vršilac dužnosti 
sarajevskog munle, poslao mutevelliji i naziru Sara  Hadži Šabanova vakufa u Sarajevu, 
a u vezi s dostavom berata nekom Abdullahu- elebiji, kojim se uz šest ak i dnevne plate 
imenuje u a em sure Y -S n i džabijom (ubira em prihoda spomenutog vakufa) nakon 
upražnjenog mjesta iza nekog Džafera. Integralni tekst murasele glasi:
                  
                  :
                   
                 
                 
.                 

69  Neki Alija iz Sarajeva žalio se Visokoj porti da mu je Jusuf-efendija vjen anu ženu 
Umihanu, u dogovoru s njenim o uhom i Sulejman-efendijom Isevi em, nagovorio da se 
preuda za njegovoga (Jusufova) sina, tvrde i da ona, u vrijeme sklapanja braka s Alijom, 
nije bila punodobna. Da stvar bude udnija, njega je uz odgovaraju i mehr vjen ao 
upravo Jusuf-efendija, kao naib sarajevskog kadije. Alija je na osnovu fetve i emr-i šerifa 
putem suda tražio da mu se vrati vjen ana žena, ali u tome nije uspio sve dok je Jusuf bio 
naib. (Vidi: TD 15, GHb, str. 184-185.).

70  Vidi: Enes Pelidija, Bosanski ejalet od Karlova kog do Požareva kog mira 1699-1718, 
Sarajevo, 1989, str. 57.

71  Vidi: TD 15, GHb, str. 145.).  
72  Vidi: T r -i Enver , V, R-73045, GHb, str. 87.
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zemljišnih posjeda, lokacija i zakupu vakufskih nekretnina poslije velikog 
požara u Sarajevu 1697. godine, može se zaklju iti da je bio veoma bogat 
ovjek. Umro je u Sarajevu 1122/1710. godine.73

Katib

Sejjid Mensur - U gore navedenim sudskim dokumentima Sejjid Men-
sur, kao katib Gazi Isa-begova vakufa, spominje se dva puta, i to: 1110/1699. i 
1124/1712. godine. Godine 1110/1699. on je u isto vrijeme bio i katib (sekre-
tar) Sarajevskog šeriatskog suda. Prema popisu srušenih džamija u Sarajevu 
u velikom požaru 1697. godine, Sejjid Mensur je bio imam mesdžida Hadži 
Bali (Mahmuda) Sahtijandžije74, a nakon njegove obnove 1700. godine i 
muallim u mektebu spomenutog mesdžida.75 Iz jednog hudžeta Sarajevskog 
šerijatskog suda iz druge dekade mjeseca šabana 1120. (izme u 25. okrobra i 
4. novembra 1708.) godine vidi se da je Sejjid Mensur- elebi, sin Sejjida Ali-
efendije bio ahibaba76 taba kog odžaka, koji je nadzirao rad i ostalih esnafa 
u gradu Sarajevu. Sejjid Mensur- elebi umro je 1126/1714. godine i iza sebe 
je ostavio petero djece.77 

73  Isto, str. 188.
74  Isto, str. 86.
75  Isto, str. 90.
76  Ahibaba, odnosno ehaja svih esnafa nije morao biti zanatlija. Obi no je to bila poznata 

li nost koja je uživala ugled kod svih zanatlija. Posljednji ahibaba u Sarajevu bio je hadži 
Abdullah-efendija Sara evi , muderris prvo Misrijine, a potom i Merhemi a medrese u 
Sarajevu (Vidi opširnije: Hamdija Kreševljakovi , Izabrana djela, II, Sarajevo, 1991, str. 
51-54).

77  To se vidi iz arzuhala njegove k erke Fatime, koji je u drugoj dekadi mjeseca redžeba 
1126. (izme u 22. jula i 1. augusta 1714.) godine predala veziru Numan-paši. U njemu 
stoji: Roditelji ovih jadnika (siro adi) su Božijom odredbom pomrli. Ovoj bijednici 
je ostalo petero siro adi i bez novca i bez majke. Ima pet mjeseci kako sam zapala u 
nevolju s njihovim dugovima zbog ishrane, odijevanja i drugih nužnih potreba. Njegovom 
veli anstvu je poznato sa kakvim se poteško ama mu i onaj ko brine o izdržavanju. Nakon 
neprijateljske okupacije, dobrotvor naš, vode i obzira o teškom stanju našeg umrlog oca 
Sejjid Mensura- elebije, bivši bosanski muha z hadži Ibrahim El i-paša, mu je dao iz 
prihoda od rusumata miri-kantara dnevno po deset ak i na ime plate za službu dovadžije 
im se kantar ponovo uspostavio. On je to uživao na osnovu bujuruldije, a kasnije mu je 

predat carski berat od strane serdara Ma arske u Beogradu. To je on koristio sve dok je 
bio zdrav i živ. Ali, poslije njegove smrti, nije više izdat berat da se isplata vrši iz miri 
rusumata. Mi smo upoznali Visoku portu da smo zapali u teško e, kako bi nam se opet 
izdao berat, je se sami ne možemo izdržavati. Ne prili i ni sultanu, a ni pripadnicima 
potomstva Muhammedova da pruže ruku i da idu od vrata do vrata. Molimo da se uzme 
uvid u isprave (senedat) koje imamo na re enu službu. Molimo da se bilo kome od moje 
ro ene bra e, Sejjid Aliji ili Sejjid Numanu, ova služba dade nakon njihova oca. Fatima 
(potpisnica), sestra navedene dvojice, moli da se u tom pravcu podnese arz Visokoj porti i 
izvijesti o njihovom teškom stanju. Arzuhal, asne k erke Sejjida Mensura- elebije. (Vidi: 
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Što se ti e ostalih službenika (murtezike) Gazi Isa-begova vakufa, zbog 
ograni enosti prostora u ovome radu, navedena su samo njihova imena.78

Zaklju ak

Iz gore izloženog vidi se da je krajem 17. i po etkom 18. stolje a u Sara-
jevu još uvijek bilo Gazi Isa-begovih direktnih potomaka koji su, kao sejjidi, 
bili u samom vrhu sarajevske elite. Iz dokumenata kojima se autor služio u 
izradi ovoga rada vidi se da se Isa-begov vakuf - koji je nekada bio pokre-
ta  ekonomskog razvoja Sarajeva - zbog dotrajalosti objekata, zapuštenosti 
zemljišnih posjeda i nedoma inskog upravljanja, još u ono vrijeme jedva odr-
žavao. Na drugoj strani, mutevellija vakufa šejh Sejjid Abdulfettah-efendija 
bio je toliko bogat da je pojedine vakufske objekte nastradale u požaru 1697. 
godine, obnovio iz svojih vlastitih sredstava, što je predstavljalo svojevrsnu 
"dokapitalizaciju" vakufa. To je kasnije dovelo do zbrke oko ubiranja prihoda 
od tako obnovljenih objekata.

Budu i da se u ovim dokumentima spominje preko stotinu uglednih li no-
sti sa konkretnim imenima i zanimanjima, oni bi mogli predstavljati solidnu 
osnovu za dalja istraživanja jednog od nacrnjih perioda historije Sarajeva od 
njegovog nastanka do danas.

Several new facts on employees of Isa-bey’s wakf in Sarajevo 
at the end of 17th and beginning of 18th century

Summary
Following the court documents that had not been published earlier, this 

paper deals with a couple of individuals who managed Gazi Isa-bey’s wakfs 
in Sarajevo at the end pof 17th and beginning of 18the century. It concentra-
tes on struggle among Isa-bey’s descendants over the position of mutawalli, 
renovation of buildings destroyed by fire during the attack by Eugene of 
Savoy on Sarajevo in 1697, leasing of wakf property, management of wakf 
income, relations with guild and court authorities, frequent complaints to the 
High Porte about the work of some wakf employees, and the directive of 
Istanbul that the alleged abuse in the wakf management be investigated and 
sanctioned.

Key words: Gazi Isa-bey, Seyyid Abdulfettah, sheikh, mutawalli, nazir, 
katib, teke, wakf, hamam, han, mlini

TD 2, GHb, str. 264.).
78  Vidi bilješku br. 37.
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